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NYHEDSBREV SEPTEMBER 2010
IUG's første nødhjælpsprojekt i eget regi
IUG's første selvstændige nødhjælpsprojekt 
er blevet en realitet. I Pakistan har IUG 
igangsat et projekt, som skal skaffe hjemløse 
familier tag over hovedet. Projektet om-

 

handler design af shelters udviklet til den 
kolde vinter i bjergene og baseret på

 

lokalt 
tilgængelige materialer samt brugerinddra-

 

gelse, hvilket giver et meget billigt shelter. 

I den første fase opføres 20 shelters som 
pilotprojekt, men afhængig af de indsam-

 

lede midler udvides antallet løbende. 
Projektgruppen forventer derudover at 
500 shelters bliver bygget inden vinteren, i 
takt med at aktuelle fondsansøgninger 
bliver godkendt. Efter vinteren vil IUG op-

 

gradere shelterne til permanente boliger, i 
samarbejde med den lokale NGO 
PAKSBAB (Pakistan Strawbale and Appro-

 

priate Building).

IUG har valgt at oprette et midlertidigt 
kontor i Khyber Pakhtunkhawa provinsen, 

IUG deltager i 
Kulturnatten 2010

Fredag d. 15. oktober afholdes 
Kulturnatten 2010 i København 
og IUG har i år valgt at deltage i 
arrangementet.

Mød os i Maskinmestrenes Hus, 
Skt. Annæ

 

Plads 16, København, 
hvor bl.a. udsendte medlemmer 
fortæller om oprydningsarbejdet 
efter jordskælvet i Haiti, eller kig 
forbi til en snak om IUG's nød-

 

hjælps-

 

og projektarbejde over en 
kop kaffe og lidt kage. 

Huset vil være åbent mellem kl. 
18.00 og 22.00. 

Læs mere om programmet på

 

www.iug.dk eller om Kulturnatten 
generelt på

 

www.kulturnatten.dk.

IUG er på

 

facebook og 
LinkedIn

Find os ved at søge på

 

Engineers 
Without Borders Denmark.

som ligger i det nordlige Pakistan, hvorfra 
lokalt ansatte vil implementere projektet 
sammen med udsendte ingeniører fra IUG. 
For at styre denne proces har vi ansat en 
lokal projektleder og chauffør, som får sel-

 

skab af IUG-medlemmerne Asger Nøhr 
Ahmed, Osama Hamza og Caroline Meyer 
White henover efteråret. Et lokalt kontor 
muliggør en tæt koordinering med FN-

 

systemet i Pakistan samt de donorer, som 
måtte være interesserede i at finansiere de 
næste faser af projektet. 

Derfor er IUG, som den første Engineers 
Without Borders

 

afdeling, registreret i FN 
OCHA’s (United Nations Office for the 
Coordination of Human Affairs) projekt-

 

database, samt oprettet som en selvstæn-

 

dig del af IASC’s (Inter-Agency Standing 
Committee) katastrofekoordinering i 
Pakistan.

fortsættes næste side

Foto: PAKSBAB. Konstruktion af et halmhus designet af PAKSBAB efter jordskælvet i 2006.
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Nyt fra IUG Students
IUG's studenterafdelinger glæder sig over 
at kunne starte efteråret med at byde vel-

 

kommen til en ny afdeling i Esbjerg. Alle 
fire afdelinger  er overbeviste om, at med 
formand Bissan Zamzam ved roret, er det 
en afdeling med stort potentiale. 

Med en snarligt forestående fællesevent 
slår IUG Students dørene op for en event, 
der binder alle studerende i IUG sammen. 
Eventen kommer til at foregå

 

i Århus og 
med ét får aktive studerende mulighed for 
at mødes på

 

tværs af afdelinger i landet, 
projekter og interesseområder. Vi ser alle 
meget frem til, at denne event løber af 
stablen.

Efteråret byder også

 

på

 

masser af spæn-

 

dende internationale projekter, som enten 
udføres eller forberedes med studerende i 
IUG. Bl.a. kan nævnes:

•

 

Ny vandpumpe i Indien
•

 

PC-projekt til støtte for lokale kvinder i 
Georgien

•

 

Nye projekter i tilknytning til tidligere 
elforsyningsprojekt i Palæstina

•

 

Deltagelse ved International Conference 
ISABEL 2010 i Rom "ICT for Development 
and Disaster Recovery”

•

 

Forstudier til skole og vandprojekter i 
Ghana

IUG Students samarbejder tillige med IUG-

 

sekretariatet ved en række events.

IUG hylder det danske 
drikkevand

IUG har været med rundt, da 
Danvas (Dansk Vand og Spilde-

 

vandsforening) Vand Grand Prix 
løb af stablen i hhv. Kolding den 
28. august, Roskilde 4. september, 
Århus 11. september, Aalborg18. 
september og er med ved finalen i 
København 4. oktober, hvor den 
endelige vinder af det mest vel-

 

smagende vand i Danmark kåres. 
IUG deltager med informations-

 

stande ved de fem Grand Prix 
arrangementer. Vi opfordrer IUG-

 

medlemmer til at kigge forbi, hvis 
lejligheden byder sig.

Førstepræmien for det bedste 
danske drikkevand doneres til 
IUG's vandprojekt i Tanzania. 
Præmien sponsoreres af Krüger.
Se tid og sted på

 

IUG's hjemme-

 

side og læs mere om Danvas Vand 
Grand Prix på: www.danva.dk.

IUG anbefaler Alertnet

AlertNet er Reuters humanitære 
nyhedsnetværk, hvor du kan 
holde dig opdateret på

 

verdens 
humanitære kriser. Under 
interaktiv træning for journalister 
kan du finde et kursus om nød-

 

hjælpsarbejde. Læs mere på

 

www.alertnet.org.

fortsat fra side 1

I Danmark har IUG indgået et tæt samar-

 

bejde med initiativtagerne til hjemme-

 

siden www.supportpakistan.dk, som vil 
støtte IUG med indsamling af penge til 
projektet. Den største event indtil videre 
fandt sted d. 5. september i forbindelse 
med den muslimske Iftar, hvor 350 beta-

 

lende gæster deltog i en stor fællesmiddag 
med det formål at støtte IUG's indsats i 
Pakistan.

Derudover er det planen, at samarbejdet 
mellem IUG og SupportPakistan som mini-

 

mum vil fortsætte året ud, og det forventes 
derfor, at der vil komme en del lignende 
arrangementer henover efteråret.

Interessen for projektet er stor og der har 
været flere støtteinitativer bl.a. fra Amager-

 

forbrænding, der samlede 50.000 kr. ind i 
forbindelse med deres TRASH-formation 
event samt et flot velgørenhedsarrange-

 

ment på

 

Ingeniørhøjskolen i København d. 
7. september, hvor de nåede at indsamle 
34.000 kr.

IUG har dannet en arbejdsgruppe med fire 
faste medlemmer: Caroline, Asger, Osama 
og Lars, men både sekretariatet og kom-

 

munikationsgruppen leverer en meget stor 
indsats med fundraising og markedsføring. 
Det er virkeligt opmuntrende, at så

 

mange 
frivillige kan samle sig om den gode sag.



Rejsebrev fra IUG's frivillige i Haiti, Hanne 
Holm-Jørgensen,  udsendt i samarbejde med 
ASF –

 

Dansk Folkehjælp.

370 ASF Dansk Folkehjælp (DPA) shelters 
huser nu haitianske familier i Carrefour. 
Med omkring 5 personer i hvert shelter 
betyder DPA’s arbejde i Haiti, at omkring 
1500-2000 mennesker ikke længere sover 
på

 

gaden i telte og under presenninger. 
Og mange flere vil blive hjulpet de næste 
måneder.

En mandag for nogle uger siden åbnede vi 
op for registreringen af personer, som har 
brug for et shelter. Vi havde fortalt det til 
to familier i hver sin ende af vores sektor 
under et feltbesøg samt sat en seddel op 
på

 

porten til kontoret. Det var alt. Hvem 
kunne vide, at folk ville campere i gaden i 
løbet af weekenden, at 5-800 mennesker 
ville stå

 

som sild i en tønde mandag mor-

 

gen –

 

masende for at komme først hen til 
porten  –

 

og at politiet måtte tilkaldes for 
at få

 

styr på

 

de tumultagtige scener? Det 
viser vel bare, hvor stort behovet og des-

 

perationen er selv nu 8 måneder efter, at 
jordskælvet ramte landet.

Vi delte numre ud til de fremmødte og 
indkalder dem nu til interviews i mindre 
grupper. Et omstændeligt og tidskræven-

 

de arbejde, men når jeg snakker med de 
folk, der nu bor i et shelter, om livet før og 
efter de flyttede ind, er det det hele værd.

På

 

en tur rundt i kvarteret med en

journalist fra en af vores donororganisa-

 

tioner, besøgte vi blandt andre Jean Jores, 
ægtemand og far til seks døtre, som har 
fået bygget 2 shelters på

 

den grund, hvor 
hans hus havde været. Familien, som også

 

tæller Jean Jores’

 

nevø, flyttede ind i slut-

 

ningen af juli efter at have tilbragt næsten 
7 måneder på

 

gaden under to presenning-

 

er. Da vi ankommer til hans grund, efter at 
have kravlet over bunker af murbrokker, 
hører vi musik fra det ene shelter. Jean 
Jores fortæller: ”Det er min datter, som 
spiller når hun er glad, og nu er vores fami-

 

lie glad igen. Selvom vi hører regn om nat-

 

ten eller hvis jorden begynder at ryste 
igen, kan vi nu sove trygt”.

IUG til DHL Stafetten 
København

Ti friske IUG medlemmer stillede 
op til DHL Stafetten fredag 3. sep-

 

tember i Fælledparken. Iført IUG-

 

T-shirts fik løberne gjort reklame 
for IUG og ved ikke at løbe alt for 
hurtigt, fik publikum også

 

mulig-

 

hed for at fange budskabet om et 
liv efter overlevelse. Efter den fem 
kilometer lange løbetur stod der 
hygge, mad og drikke på

 

pro-

 

grammet.

Næste år kan IUG forhåbentlig 
stille med endnu flere løbere. 

Verdens Bedste Nyheder

IUG med er med til at sprede 
Verdens Bedste Nyheder sammen 
med FN, Danida og 70 andre or-

 

ganisationer. Læs mere om den 
store fælles oplysningskampagne, 
relateret til FNs 2015-mål, på

 

www.verdensbedstenyheder.dk.
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Foto: Hanne Holm-Jørgensen. Jean Jones ved sit shelter.
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Redaktion

Kontakt

Lars Bru Jørgensen, ny koordinator for 
Beredskab og Nødhjælp, beretter.

I juni 2010 overtog jeg koordineringen af 
Beredskabet efter Gill Price, som de sidste 
par år med sikker hånd har opbygget et 
bredt netværk af humanitære samarbejds-

 

partnere i Danmark. Med sin stærke bag-

 

grund inden for den tekniske nødhjælps-

 

bistand har Gill været med til at etablere 
IUG som et godt og solidt brand. 
Det var derfor med en vis tøven at jeg tog 
imod Gills opfordring om, at fortsætte det 
gode arbejde. Opgaven virkede dog så

 

in-

 

teressant, at jeg i sidste ende ikke kunne 
andet end sige pænt ja tak.

Siden etableringen af IUG i 2001 har der 
været fokus på

 

nødhjælpsopgaver og ud-

 

sendelse af kvalificeret teknisk personnel 
til forskellige katastrofesituationer. 
Kravene til at blive optaget i akutbered-

 

skabet var imidlertid så

 

specifikke, at kun 
ganske få

 

IUG-medlemmer kunne opfylde 
dem. For at give plads til at flere IUG med-

 

lemmer kan blive udsendt, er Beredskabet 
derfor ved at blive omstruktureret med to 
yderligere beredskabslister med mere 
moderate optagelseskrav. Det bliver der-

 

for muligt for relativt uerfarne medlemmer 
at få

 

mulighed for at opbygge deres kom-

 

petencer gennem en indsats på

 

udvik-

 

lingsprojekter med henblik på

 

en senere 
udsendelse i en reel katastrofesituation.

Et godt eksempel på

 

dette er vores indsats 
i Haiti i forbindelse med ASF-Dansk Folke-

hjælps genopbygningsprojekt, hvor tre 
yngre IUG-medlemmer har været udsendt 
som frivillige. Læs deres rejseberetninger 
på

 

IUG's hjemmeside.

Der har de senere år været en tendens til, 
at IUG identificerer og implementerer egne 
projekter rundt omkring i verden, typisk 
indenfor IUG's kerneområder; infrastruktur, 
vandforsyning og sanitet. Dette har vist sig 
at være en oplagt mulighed for kapacitets-

 

opbygning af organisationens aktive med-

 

lemmer, idet man her både kan arbejde i 
Danmark med projektplanlægning og sty-

 

ring, samt blive udsendt for projektet til 
indsatslandet. Organisationen er således 
ikke længere udelukkende afhængig af 
vores samarbejdspartneres behov for IUG's 
tekniske kompetencer, idet  vi udvider 
vores aktiviteter til i stigende grad at om-

 

fatte egne projekter indenfor vores kerne-

 

områder. 

Jeg håber derfor, at flere IUG medlemmer 
vil benytte muligheden for at dygtiggøre 
sig både herhjemme med projektplanlæg-

 

ning og styring samt som udsendt på

 

ud-

 

viklingsprojekter. Jeg ser frem til en masse 
nye projekter båret af organisationens fri-

 

villige.

Du kan kontakte Beredskabet per e-mail 
på

 

adressen emergency@iug.dk.

IUG i efteråret 2010

IUG er med som vinder af første-

 

præmien på

 

kr. 50.000 i Danva’s 
årlige ”Vand Grand Prix”, hvor der 
konkurreres om hvilket vandværk 
i Danmark, der leverer det mest 
velsmagende drikkevand. Læs 
mere i notitsen på

 

side 2.

IUG deltager sammen med Mas-

 

kinmestrenes Forening i orien-

 

teringsmøder på

 

landets fem 
maskinmesterskoler i Frederiks-

 

havn, Århus, Esbjerg, Fredericia, 
Svendborg og Lyngby. Se tid og 
sted på

 

IUG's hjemmeside.

IUG vil være repræsenteret ved 
Århus Maskinmesterskoles 
Erhvervskonference den 30. sep-

 

tember med en informations-

 

stand og igen ved Maskinmestre-

 

nes AJOUR Konference i Odense 
den 25. og 26. november.

IUG har holdt foredrag om udsen-

 

delser af medlemmer til Haiti for 
Rotary Hillerød d. 14. september, 
for egne medlemmer d. 29. sep-

 

tember, og vil holde foredrag for 
Rotary Nyborg d. 12. oktober og 
for IDA afdeling Furesø-Egedal 
d.14. oktober.

Beredskabet: Ny tovholder og struktur
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Vicky la Cour ·

 

Susanne Fibæk ·

 

Christina Hennings ·

 

Nanja Kløverpris ·

 

Morten Maegaard

Ingeniører Uden Grænser ·

 

Skt. Annæ Plads 16, 1. ·

 

1250 København K
Tlf. 70 27 40 06 ·

 

info@iug.dk ·

 

www.iug.dk
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